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20. Wahlperiode 2023-10-31

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Sophia Schiebe (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Wohnsituation von Studierenden in Schleswig-Holstein  

 

1. Wie viele Wohnheimplätze des Studentenwerks stehen den Studierenden in 

Schleswig-Holstein derzeit zur Verfügung? Bitte aufgliedern nach den Hoch-

schulstandorten unter Darstellung des Verhältnisses von Wohnheimplätzen und 

Studierenden an den verschiedenen Standorten. 

Antwort: 

Die Daten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

 
Hochschulstandort Wohnheimplätze Studierende im WS 2022/23 

Kiel 1.936 35.888 

Lübeck 549 14.828 

Flensburg 507 9.611 

Heide 72 1.128 

Wedel 111 1.572 
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2. Von welchem Bedarf an Wohnheimplätzen geht die Landesregierung aus? Bitte 

aufgliedern nach den Hochschulstandorten. 

Antwort: 

Im Laufe dieser Legislaturperiode sollen bis zu 650 neue Wohnheimplätze unter Be-

rücksichtigung der örtlichen Gegebenheiten, Bedarfe und Ausbauziele der jeweiligen 

Hochschulstandorte entstehen. 

 

3. Wie viele Studierende standen zu Beginn des Wintersemesters 2023/24 auf der 

Warteliste für einen Wohnheimplatz des Studentenwerks? Wie lange stehen Stu-

dierende im Durchschnitt auf der Warteliste bis sie einen Platz zugewiesen be-

kommen? Bitte aufgliedern nach den Hochschulstandorten. 

Antwort: 

Die Wohnheimplätze werden nicht nach Wartezeit auf einer Warteliste, sondern 

durch Losverfahren vergeben. Die Zimmer werden verlost, wenn die Zahl der Bewer-

benden die Zahl der freien Zimmer übersteigt. Die Vergabe findet das ganze Semes-

ter hindurch statt. Eine Bewerbung ist immer nur für ein Semester gültig. Überjährige 

Wartelisten werden nicht geführt, weil die Anzahl der Bewerber - mit Fortschreiten 

des Semesters - durch Zusagen anderer Hochschulen, erfolgreicher Wohnungssu-

che oder geänderter Berufsperspektiven in der Regel auf „0“ zurückgeht. 

Zum Zeitpunkt der Verlosung der Wohnheimplätze gab es über alle Standorte 4.085 

Studierende auf der Warteliste. Diese teilen sich wie folgt auf: 

 
Hochschulstandort Wartende 

Kiel 2.139 

Lübeck 1.166 

Flensburg 631 

Heide 110 

Wedel 39 

 

4. Wie viele neue Wohnheimplätze werden in den kommenden fünf Jahren ge-

plant und gebaut? Welche Investitionsbedarfe gibt es bei bestehenden Wohn-

heimen? Bitte aufgliedern nach den Hochschulstandorten. 
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Antwort: 

Das Studentenwerk plant am Standort Kiel 195 und am Standort Flensburg 159 

Wohnheimplätze zu errichten. Das Studentenwerk beziffert den Investitionsbedarf mit 

rd. 80 Mio. €. 

 
Hochschulstandort Investitionsbedarf 

Kiel 41 Mio. € 

Lübeck 9 Mio. € 

Flensburg 20 Mio. € 

Heide 6 Mio. € 

Wedel 4 Mio. € 

 

5. Wie ist der energetische Zustand der Wohnheime des Studentenwerks und mit 

welchen Investitionen rechnet die Landesregierung für die Erreichung der Kli-

maneutralität bis zum Jahr 2040? 

Antwort: 

Das für die Ertüchtigung ihrer Wohnheime selbst verantwortliche Studentenwerk 

konnte diese Frage in der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung 

stehenden Zeit nicht beantworten. 

 

6. Wie viele barrierefreie Wohneinheiten existieren in den Wohnheimen des Stu-

dentenwerks? Bitte aufgliedern nach Hochschulstandorten. 

Antwort: 

Nach Mitteilung des Studentenwerks gibt es an den Hochschulstandorten folgende 

barrierefreie Wohneinheiten: 

 
Hochschulstandort Wohneinheiten 

Kiel 25 

Lübeck 4 

Flensburg 23 

Heide 2 

Wedel 4 
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7. Wie hoch ist die durchschnittliche Miete für ein Zimmer in einem Wohnheim des 

Studentenwerks? Wie hat sich die Durchschnittsmiete seit 2010 entwickelt? 

Bitte aufgliedern nach den Hochschulstandorten. 

Antwort: 

In der Kürze der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden 

Zeit ist dem Studentenwerk eine Aufbereitung der Daten vor 2016 nicht möglich. Die 

durchschnittlichen Mieten von 2016 bis 2022 sind der nachstehenden Tabelle zu ent-

nehmen: 

 
Jahr Kiel Flensburg Lübeck Heide Wedel 
2016 215 € 242 € 219 € 216 € 224 € 
2017 215 € 242 € 237 € 216 € 224 € 
2018 215 € 242 € 236 € 220 € 224 € 
2019 216 € 242 € 236 € 237 € 224 € 
2020 219 € 242 € 237 € 241 € 224 € 
2021 235 € 252 € 246 € 258 € 230 € 
2022 237 € 264 € 260 € 258 € 245 € 

 


